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A kasztrendszer.
Modern társadalmi életünkben, mely 

a humanitás, a felvilágosodás annyi 
tisztitó tüzen ment keresztül, szinte 
hihetetlenül hangzik ama kijelentésünk, 
hogy még mindig a legnagyobb sze­
repet a kasztrendszer játsza.

Az egész világ lelve hagyományok 
es előítéletekkel s oly lelki érzülettel, 
amely az embert tarsai fölött felül 
akarja emelni s ösztönszerüleg tör a 
magasabb osztályok régiói felé, hogy 
igaba hajthassa többi társait.

S ekkor megszűnik minden lelki tu­
lajdonság, mert az embert nem az ide­
ális, hanem, sajnos, a reális értelem­
ben vett érzék szolja meg,

A magasabb osztályhoz tartozók 
aztán lenézik az alacsonyabb osztályú­
akat s jaj annak, ki hívatlanul akarná 
megdönteni azt a válaszfalat, mely el­
különíti az egyiket a másikától. Jaj 
annak, ki megfeledkezik arról, hogy 
a születés joga arra kárhoztatja, hogy 
szolgája maradjon urának s nem em­
bertársa — embertársának 1

így sorakozik az emberiség, az egesz 
társadalom a világegyetembe — külön 
zászló alatt, különböző kasztodba. Így 
idegenedik el egyik ember a inasika 
tói, mihelyt egy csipetnyivel is jobb 
a „társadalmi pozicziój.t“ felebarátjá­
énál. Így testvér testvér ellen, mihelyt 
az egyiknek jobb a helyzete, mint a 
másiké. Így tör egyik nemzet a másik 
ellen, mihelyt ennek nyomorúságosabb

a helyzete, mint a másiknak. S igy 
keletkezett az az áthidalhatatlan ür, 
mely rendeki e, osztályokra osztja, a 
teremtés isteni törvényénél fogva egyen­
jogú embereket . . .

Hol itt az egyenlőség, a testvériség, 
a demokraczia, a népfenség ?

Ezek csupá i lazas álmok, beteg 
képzelődesek, a miket hajszolunk, - - 
de a mit sohasem fogunk elérni ; mert 
hisz nézzünk csak s^et a nép közölt 
s latjuk, hogy a kasftrendszer odáig 
is kinyújtotta hatalma., jvlég a munka- 
felügyelő, munkásai lelőtt is úgy gya­
korolja hatalmát, mint a mesebeli lyran 
nusok, a kik népök e étéi, vérét szálak 
kenyök kedvök szeifnt. Hiaba is hi­
vatkozunk az emberifjogokra, melyek 
csak felebarátot ismernek es nem iöleob- 
valót; hiaba hivatkozunk az isteni 
teremte.-; törvényére, mely a királyo­
kat is ép úgy, mint az utszéli kol­
dust egy azon képmásra, — az Isten 
képmására alkotta, s Mindkettőbe egy­
azon szűzies, patyolat tiszta lelket, 
mit csak a világ szennye, a kasztrend­
szer átkos végzeté feketíthetett be.

S mégis van egy hatalom, mely a 
rideg számítást le tudja győzni, mert 
gyöngédségében heraklesi erő rejlik 
s az ; az erzelein.

Mikor kilépünk a prózai Világból s 
lelkületűnket a költészet csillogó zo- 
iná icza vonja oe ; mikor az érdekkel 
telt világot eléri végzete, mikor a szü­
letés jogát eltörli, eltakarja egy cso­
dás érzelem varazs fátyola, mikor az
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ember csak embert lat abban, a hihez 
vonzódik, mikor 
red a szerelem érzése.

Ez az egyetlen hatalom, a mely 
diadalra tudja juttatni az emberi egyen­
lőség jogai, ez az egyetlen erő, a 
mely megtudja dönteni a társadalom 
atkos alkotását — a kasztrendszert is. 
Ez és csak ez egyedül képes diadalt 
ülni a „maradi“ szellemen s igájába 
bírja hajtani azt a felfogást, a mely 
annyira félti öröklött hatalmat, kincsét 
— az alsóbb osztályosokkal szemben.

Befészkeli magút, még a legszigo­
rúbb etikett világába is, mert hiszen 
újabb és újabb bizonyítékok, melyek 
mindmegannyi érdekes regeny gya­
nánt jelentkeznek, győznek meg ben­
nünket ez állításunk igaz voltáról.

Démoni erő rejlik benne, a mely 
kikaczagja, lerombolja azt a rendszert, 
a melyre jelenlegi társadalmi életünk 
épült.

S csalódunk, ha azt hisszük, 
fejedelmi regényeket megtudja 
dályozni.

ha a 
aka-

nem ! Az eszmék már van-
van

meg
nak hintve, a kasztrendszer alá 
asva s ha az emberi gyarlóság 
jobban megerősíti azt, van egy ki­
egészítő hatalom, van egy föld; a 
hol a teljes egyenlőség, az ideál-demok- 
raczia jut érvényre öröktől fogva mind­
örökké ; ez a világ az érzelem világa
s az a kasztrendszert leromboló ha­
talom a szerelem hatalma.

^ T A E n A,

Nézd mi szép . . .
A „íapolezai Lapok“ eredeti táiezaja.

Nézd, mi szép az esti csillag, 
Hogyha biborfényben ég,
S féltve, védve rátakarja 
Biborfátyolát az ég

meg éppenséggel az eszüket vette. Ingott, 
hajlott jobbra, balra karcsú dereka, hófehér 
válla kicsillámlott a habos-fodros ingváll alól 
es a szeme, az a két fekete csillag, melyben 
a pokol tüze égett, kárhozatba vitte, a ki 
bele nézett ! Szekeres Gyurka, a szép, sze­
líd Hódi Eszter mátkája is belenézett ezekbe 
a fekete csillagokba es az c-zet vesztette.

Nézd, mi szép a kert virága 
Illata, ha szárnyra kel,
S rá a nap kaczér sugara 
Csókra -- csókokat lehel.

Ég ivén virág a csillag, 
földön csillag a virág 
— Eöld csillaga, ég virága 
Két szemedbe mentek át.

Módos Tóth Zsuzsanna.
Hét határban nem találtak szebb leányt, 

mint a milyen Módos Tóth Zsuzsanna volt. 
A medgyesi legények bolondultak utánna. 
a falu végi ezukorgyárban dolgozott, mert
szegény zsellérleány volt a falu szépsége.
Deli termete, bogár szeme, csókra termett 
picziny piros szája, dévaj szóval csábította, 
ámította a legényeket. Ha tánezolt, akkor

— Ha elkárhozom is, az enyém léssz Zsu­
zsa l A lelkem égeti a szemed nézésé. Együtt 
megyünk a pokolba, Zsuzsa, együtt . . .

A Tóth Zsuzsa szeme egyet villámlott.
— A pokolba, ugyan mondja már kend 

Gyurka bátyám, ki megy a pokolba ? Ott 
ül a sarokban a kend mátkája, Eszter, a „sze­
líd galamb,“ turbékolva, búgva, várja már 
a párját I

Szekeres Gyurka meg akarta fogni a Zsu­
zsa karját, de a lány ügyesen kisikamlott a 
keze közül és néhány pillanat múlva ott 
keringett, devajkodott az ivó közepén Kenye­
res Hosszú Istvánnal, a hatökrös gazdával, a 
kiről egész Medgyes tudta, hogy szintén 
bolondja a Módos Tóth Zsuzsánna szemének. 
A nyurga, szőke legény, mint a holdkóros 
bámult a Zsuzsa arczába és úgy járta vele 
a tánezot, hogy minden pillanatban azt hitte 
volna az ember, hogy leborul előtte. . . .

Este, mikor a gyár harangja el kongatta a 
hatot, ott leselkedett az utón a Szekeres 
Gyurka és — hogy hogy nem — Zsuzsa 
azon vette magát észre, hogy a Gyurka

minden áldott este hozzá szegődik. Küldte 
is eleget a mátkájához •— a szájával, de a 
szeme, az a csalta szeme, marasztalta, csalo­
gatta, hívogatta . . . Gyurka meg csak ki- 
sérgotte hűségesen estéről estére. A faluban 
suttogták, hogy Tóth Zsuzsa a más mátká­
ját bolonditja ... a szép, szelíd Hódi Esz­
ter csak sápadozott, hervadozott. . . .

Hosszú Pisla is csak módját ejtette néha, 
majd mindig gyakrabban, hogy Zsuzsát lát­
hassa. . . .

A Zsuzsa meg csak bolondította őt is 
vagy tán őt nem is bolondította ? a hatök­
rös gazda csuk jobban illik a falu szépsé­
géhez, mint egy beres legény, a ki még 
hozzá mát kas. Igaz, hogy a hatökrös gazda 
himlőhelyes, nyurga, szőke legény, mig a 
gyurka deli termete olyan, mint a sudár je­
genye, göndör fekete haja, napsütötte arcza, 
esztendőre huszár lesz belőle ! Gyurka csak 
járt Zsuzsa után. Néha holdvilágos este 
együtt sétálgattak a bokrok között, olyankor 
égő csókokkal borította el a leány arczát a 
legény.

— Ugy-e csak engem szeretsz ? hű vagy 
hozzám, vi ragszál am ? A te fekete szemedbe 
nem tekinthet, a rózsaarezodat nem csókol­
hatja más csuk én, liliomkarod nem ölel mást ? 
Enyém vagy . . . örökre az enyém !

—- De a mátkád, — Eszter ? suttogja a 
leány.

A mátkám — Eszter ? Te vagy a 
mátkám, a gyönyörűségem, édes virágszálam,
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Farsang.

hí a

Karnevál, a vidám, bohó herczeg, 
mint minden esztendőben, úgy az idén 
is, kalendáriumi pontossággal bekö­
szöntött, magával hozván széles jó­
kedvét, sugárzó derűjét, gondtalan paj- 
kosságát. A szunyadó élet egyszerre 
nekipezsdül, fölelevenül. A fiatalság 
arczára kiül a hamisítatlan boldogság, 
féktelen örömmámor érzete. Megnyílik 
végtelen sora a mulatságoknak, bálo- 
zásoknak, dinom-dánomoknak.

A farsang az ifjúságot egy csapásra 
föléleszti tunyaságából, almatagságá­
ból, fásultságából. A sima parketten 
épen úgy, mint a tapasztott padozaton, 
a zene csábos hangja s bűbájos varázs­
lata mellett megszédül a fiatalság és 
lánczra perdül. A forgó, keringő, tán- 
czoló vére ői (Hetes iramodással be­
járja az egész testet, a szív heveseb­
ben lüktet, a kebel erőteljesebben zi­
hál, a szem csodás fényben ragyog 
és szokatlan lánggal eg, a gondolatok 
szabadabban és változatosabban öp- 
ködnek és az arczon tüzes, piros ró­
zsák szine díszeleg.

Szép, tagadhatatlanul szép a farsang, 
megannyi tarka-barkaságaival, bohókás 
mulatozásaival, pajzán jókedvével. A 
leányok és ifjak lankadatlanul ropják 
a csárdást, lejtik a polkát és tanczol- 
ják a bostoni. A gondos szülők ér­
dekkel tekintik leányaik lábművészetét, 
mig számos fiatal ember azon gondol­
kodik, vájjon a 6 — 8 - lő —20 ezer 
koronák közül melyik összeggel tán- 
czoljon többet és melyiknek udvarol­
jon nagyobb becsülettel.

Mig a bálozások színhelyén szakad 
a lakk, mig néhány vadonatúj selyem- 
blouz és ifjú elázik, tömérdek pénzt, 
port és italt nyelvén el, addig a pos- 
hadt, egészségtelen légkörű, fütetlen 
szobában kétségbeesett, sovány képű 
emberek kuporodnak, a hidegtől meg- 
gémberedett tagokkal, az éhségtől kor 
gó gyomorral és várják a megváltó 
segítséget, — maguk sem tudván, hon­
nan, merről ?

Zsuzsám te ! 1 la megtudnám, hogy mást is 
ölel karod, eper ajkad mást is csókol, meg­
ölném, de téged is megölnélek !

Zsuzsa összeborzadt.
— Megölnéd ?
— Megölnélek kettőtöket, téged is meg 

őt is ?
A legény szemei vadul csillognak, úgy, 

hogy a leány megijedt, szerelmesen fonja kar­
ját Gyurka nyaka köré és édes csókokkal 
némitja el a legény haragvó ajkait. . . .

A faluban azt suttogják, hogy Zsuzsa a 
Hosszú Pista mátkája. A jegyváltás vasárnap 
este volt. Mindenki tudja már az uj hirt, 
csak Gyurka nem tudja, nem akarja elhinni. 
Az ő Zsuzsája a más mátkája. Késő este 
várja Zsuzsát a kis erdőben. Zsuzsa nem jön. 
Hói lehet? Várja, várja, de csak nem jön 
az ő egyetlen virágszáia. A legény lelkűben 
a gyanú mind jobban-jobban befészkeli ma­
gát. Ila most meglátom azt a ezéda terem­
tést a mátkájával, megölöm, megölöm A 
kését mintegy játékból a kezében tartja, 
próbálgatja, nyitogatja, — végig-végig húzza 
az ujját rajta, éles-e ? Hiszen nem igaz, az 
ő Zsuzsája nem csalta meg, szereti őt, liliom­
karja nem ölel mást ! Jó éles a kés, megfente 
ma reggel . . . ió éles

A legény a sűrűben lesbe áll, kit les ? ki­
re vár ? maga se tudja. . . , Megzörren a 
haraszt, ki lehet az ? semmi, csak egy ma­
dár rebbent meg, csak egy gyik surrant át a

A humanizmus napjaiban erről sem 
feledkeznek meg a jótékony egyesü­
letek, kik, kihasználva a farsang nyúj­
totta alkalmat, minden czim alatt mu ­
latságokat rendeznek, fölajánlva annak 
anyagi hasznát szenvedő, nélkülöző 
embertársaiknak. Így van a farsangi 
mulatságoknak valódi értékük, midőn 
a kellemest a szív szülte jótékony­
sággal összekötve, gyűjtik a szüköl- 
ködők részére a filléreket, hogy meg­
adhassák felebarátaiknak azt, mit a 
sors tőlük megvont.

A farsangi mulatságok helyén valók, 
czélszerüek ; egyszer esztendőben né­
hány hetet ellökhetünk gondtalan mu­
latozásban. Létjogosultságát nem vi­
tatjuk; nem kárhoztatjuk, de valóban 
széppé, magasztossá, fenköltte teszi a 
bálozásokat az a körülmény, ha ajö- 
vödelcin nagyobbrészt az elhagyottak, 
átvák, gyámoltalanok főisegélyezésére, 
istápolására fordittatik.

Azzal a nemes, humánus czéllal kel­
lene a fiatalságnak tánczolnia, hogy 
vidám mulatozása nyomán áldás fa­
kadjon s azzal a jelmondattal kellene 
perdülnie a parketten, hogy : „Ti iz­
zadtatok miértünk, most mi izzadunk 
tiértetek P
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HEH.
Az állami tisztviselők pótléka. A rég 

várt fizetési pótlék, — melyre sajnos újév 
után lévén, nemcsak az állami hivatalnokok, 
de azok hitelezői is várnak, — nemsokára 
kezükben lesz. Az utalványozásra jogosított 
hatóságok már befejezték a szükséges szá­
mításokat, síit Budapesten és még néhány 
vidéki városban már ki is fizették az 1903. 
évié járó összeget. A vidékre utasítást küld 
tek a központból, hogy a pótlékfizetés mi­
előbb megtörténjek. Mire ezen sorolt nap­
világot látnak, addig már sokan élvezni fog­
ják a kiutalt pótlékon.

Helyreigazítás. Múlt számunkban tévesen 
jeleztük az uj gyulakeszi plébános nevét, 
mert nem Rimanóezy Ferencz kisgörbői, 
hanem Rimanóezy Endre miháldi segédlel­
készt nevezte ki herczeg Eszterházy Miklós 
a nevezett plébániára.

A húsz koronán aluli számiak bclyeg- 
mentessége. A kereskedői és iparoskörök-

gyepen. ... A legény csak vár, vár. . . . 
Megint megzörren a közeli bokor. Halk be­
széd, enyelgő szavak, mintha csókolóznának 
a közelben. Egyszerre csak egy pár lép ki 
a sűrűből, egymást átölelve tartják, a hold 
fénye ráesik a leány arczára . . . Gyurka 
nem lát, nem hall, az ő szépséges viragszáia, 
az ő Zsuzsája más karjában, előrohan a 
süniből és beledöti a kést a legény mellébe. 
Zsuzsa iszonyú sikoltással a bokrok közé 
veti magát. Gyurka bambán mered áldoza­
tára, majd hirtelen megfordul és őrül futás­
ban keres menekvést . . .

Medgyesen másnap iszonyú reggelre ébred- j 
tek. Az országúton holtan találták afóldesur 
liát, mellűbe markolatig dőlve a kés.

Négy nap múlva a csendőrök a nagybihari 
ei dobén elfogták Gyurkát, aki az iszonyattól 
vaczogó tógákkal dadogta el azt a borzasztó 
történetet, hogy mint találta egy más karjá­
ban az ú Zsuzsáját ,és jmint ölte meg Kenye­
res Hosszú István helyett a liatal bárót, 
földesurának fiát .

A szegedi csillagbörtön kamarájában ül 
lánczra verve, szomorú rabságban Szekeres 
Gyurka. Soha többé nem látja meg az Isten 
szép világát, élete logytáig rabbilincsbe verve 
ül a szegedi börtönben.

Üiwidovils Marsit. I
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nek régi kívánságuk, hogy a húsz korona 
értéken aluli árukról szóló számlákat bélyeg- 
mentesen állithássák ki. Ez a kívánság jogos 
és méltányos és megvalósítása az államkincs­
tárnak sem okozna számbavehető kárt. Az 
ilyen számlákat ugyanis legtöbbször kész­
pénzfizetés esetében a bevásárló megbízott, 
cseled, stb. ellenőrizhetése czéljából állítják 
ki. Már pedig kétségtelen, hogy a számlabé­
lyegnek csak akkor van értelme, ha a szám­
la hitelre való vásárlás esetén a később 
megfizetett összeg nyugtatványozására szol­
gál. De készpénz fizetés esetén, midőn nyug- 
tatványra szükség nincs, bélyegről sem lehet 
szó. Méltányos tehát, hogy az ily alkalmak­
ból kiállított számlák, melye!: természetük­
nél húsz koronánál magasabb összegről alig 
szólhatnak, a felbélyegzés kötelezettsége alul 
felmentessenek annál is inkább, mert — mint 
a „Magyar Kereskedők Lapja** írja — az 
államkincstár sem károsodnék, hiszen min­
den szigorú ellenőrzés daczára a bélyegkö­
telezettséget ma is kijátszák. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara föl is irt a na­
pokban a kereskedelmi miniszterhez hogy a 
számlák belyegmentességet húsz koronáig 
elrendelje.

Az olasz borvám-szerződés ideiglenesen 
meg van kötve, a szerződések deczember 
31-én aláírva. A szerződés 9 hónapi vám- 
provizoriumot állapit meg, ami eltartana szep­
tember 30-ig, azon kikötéssel azonban, hogy 
ha előbb létre jön a végleges szerződés, az 
még a kikötött kilencz hónap előtt is életbe 
léphet. Az ideiglenes szerződés a borvám­
klauzulát elejti; az olasz bor tehát ezután 
a közös vámtarifa 20 aranyforintos vámtétele 
ala e-.ik, 320 aranyforintos vámtétel helyett, 
sajnos azonban, hogy nem január 1-étől 
fogva, mert azok az olasz borküldemények 
melyek a konzulok hivatalos bizonyítványai 
szerint deczernber 31-ig olasz kikötőkben és 
állomásokon kivitelre készen állottak, még 
mindig a régi 3'2 aranyforintos vámkedvez­
ménynyel vamolandók el. A borvám-klauzula 
tehát gyakorlatilag még néhány hétig érvény­
ben marad és ez a szerződés ez ideig ismert 
erős árnyoldala, mert ezen intézkedés védelme 
alatt, még igen sok bor veheti igénybe e 
kedvezményt, különösen akkor, ha tekintetbe 
vesszük, hogy uj év előtt óriási bormennyi­
séget raktároztak el Élűmében és Triesztben, 
ami által hónapokra, talán évekre dominál­
hatják es verhetik le a magyar bor értékét.

Képviselőt jelölő gyűlések. Hertelendy 
Ferencz kerületünk országgyűlési képviselő­
jenek főispánná történt kinevezése alkalmából 
árvára maradt kerületünk országgyűlési kép­
viselőjének jelölésére folyó hó 3-án délután 
3 órakor a „Balaton vendéglő“ nagytermé­
ben Glazer Sándor községbiró összehívására 
népgyűlés tartatott. A nagy számban megje­
lent polgároka) Glazev Sándor üdvözölvén, 
előadja a gyűlés czélját, szép szavakban 
emlékezvén meg az eltávozott képviselőről. 
Majd előadja a járástoha mos agrikulturális 
helyzetét, melynek megjavítására olyan egyén 
kell, ki úgy szakismereténél, mint hathatós 
befolyásánál lógva e vidék érdekeit legjobban 
tudná kéyviselni és erre, mint múltjából jól 
ismert és hivatalánál fogva legalkalmasabb 
egyént Makkfalvay Géza földmivelésügyi 
államtitkárt ajánlja. Az egybegyűltek lelke- 
éljenzéssel fogadják a jelölést, annak elfo­
gadására és programmbeszédének megtartá­
sára Glazer Sádor vezetése alatt egy kül­
döttség fogja felkérni.

Az Ugron-párt folyó hó 6-án délelőtt az 
„Erzsébet“ vendéglőben Polgár Béla nyirádi 
lakos elnöklete alatt tartott értekezleten pedig 
Merey Lajos nyitrai ügyvéd, földbirtokost 
jelölte a kerület képviselőjéül, jegyzőkönyvet 
vett lel az értekezletről, melyet a választó- 
polgárok aláírásával ellátva, küldöttek meg 
Méreynek es felkérték programmbeszédének 
megtartására.

A póttartalékosok családjai. A póttarta- 
ékosoknak most viszik a behívó ezédulákat, 
melyek — a honvédelmi miniszter kijelentése 
szerint, talán négy hónapra is a kaszár­
nyában marasztalják a szegény emberek ez­
reit. Az Ínséges téli időben nagy szomorú­
ságok származhatnak a póttartalékosok behí­
vásából. Hogy micsoda következményeket 
teremt ez a téli legyvergyakorlat, nehéz |Volna 
kiszámítani ma még. Annyi bizonyos, hogy



országszerte máris harczias a hangulat a 
póttartalékosok behívása miatt. Azok a behi- 
vottak, akik nagyobb gyárakban, vagy vál­
lalatoknál működnek, kenyerüket is elveszt­
hetik, mert bizonytalan ideig nem fognak 
reájuk várakozni. A póttartalékosok egy része 
nem szorul ugyan mások támogatására, de 
kétségtelenül sok ezer ház van, amelyből mig 
az apa a kaszárnyákban fog szenvedni, el­
múlik a kereset és eltávozik a kenyér, hogy 
helyébe lépjen az ínség a nyomor.

„A tapolczai kath. kör“ folyó hó 3-án 
délután 4 órakor tartotta az elemi népisko­
lában évi rendes közgyűlését. A nagy szám­
ban jöszegyült tagokat Ley József plébános 
szentszéki ülnök üdvözölve, a kör czélját 
fejtegetve, a gyűlést megnyitja. A jegyző­
könyv, felolvasása után hitelesittetik. A titkári 
jelentés a kör múlt évi működése eredmé­
nyéről számol be, melyből kitűnik, hogy ki­
tűzött czélja felé lassan ugyan, de biztos 
léptekkel halad. A pénztári jelentés a kör 
anyagi helyzetéről tesz tanúságot. A kör 
jelenlegi tagjainak száma 89. Alap vagyona, 
mely a múlt évben tartott farsangi tánczmu- 
latság eredménye, 200 korona, a takarék- 
pénztárban van elhelyezve. Majd a háznagy 
és könyvtáros jelentőse tudomásul vétele 
után a tiszt újítás következett. Megválasztat­
tak : Egyházi elnöknek Ley József plebáos, 
Világi elnöknek Vastagh János tanár, Egy­
házi alelnöknek és pénztáritoknak Horváth 
János káplán. Világi alemöknek Aranyod! 
János. Titkárnak Szigelhy Ödön. Ellenőrnek 
Szollár György. Háznagynak es könyvtáros­
nak Nagy Péter. Választmányi t goknak 
Glazer Sándor, ifj. Bogdán György, Bobok 
József, Dér István, Nagy István, Bóday Lajos. 
Póttagoknak Bárka Lörincz és Dér Antal. 
Elhatároztatott, hogy a kör farsang utolsó 
vasárnapján tánczmulatságot tart; továbbá, 
hogy házszabályokat szerkeszt és hogy a 
kört összeköti az alakítandó ifjúsági egye­
sillettel, a tagdíj leszállítását, tokin .el a 
kör szerény anyagi voszonyaira, a kin nem 
fogadja el. Elnök megköszönve a tagoknak 
megjelenését, a gyűlést bezárja. Ugyancsak 
a folyó hó 0-án tartott választmányi gyűlé­
sén 13 uj tagot vett lel kebelébe, megalakí­
totta a vigalmi bizottságot és négy tagot 
törült a kör kebeléből, kik tagdijaikkal már 
hosszabb idő óta hátralékban voltak.

A tapolczai izr. joték. nőegylet által 
1903. évi deczember 31-én rendezett tánczes- 
télyén a megjelentek közül lelultizetni szí­
vesek voltak a következők : Politik Adoltné, 
Frisch Lipót 1U—10 kor. ; dr. Deák Jenő, 
Lessner Lajos 7 7 kor.; dr. Hoffmann László
0 kor.; Neményi Géza, dr. Kovács Vilmos
5_5 kor. ; Takács Jenő, Lessner Sámuel,
Berger Károly, dr. Sághváry Jenő, Marton 
Gáspárné, Berger'.Vilmos, dr. Berger Sándor, 
Berger Manó, dr. Szűcs Arnold, frisch Jeno, 
Frisch László, dr. Lóke Mór, Róthausei lg 
náczne (Veszprém), idb. Lessner Mór, Glazei 
Sándor 4^-4 kor. ; Eibeschütz Adolf, Hirsch 
ler lgnáczné, Marton Gyula, Hirsch Lipót, 
Lessner Sándor, Grünberger Bernát, dr. lapp 
László, Vastagh János, itj. Lessner Józset, 
Lessner Adoll, Feleki Alajos, dr. V aljas Gá­
bor, Keisz Zsigmond, Pauk Vilmos, bischer 
Gyula dr.., Weiler lgnacz, Steiner Miksa, 
Rosner Mór, Lustig Ferencz, Fuchs Zsigmond, 
Schwarz Emil, Pollák József, Schütz Zsig­
mond, Tus Antal, Keszler Aladár 2—2 kor.; 
Schwarcz József, Klein József, Pataki 1 asziló, 
Gut Soma, Weisz Soma, Hochstädter József. 
Pollák Emil, Weisz Dávid, Pollák Dávidi g 
(Zalabér), Klein Miksáné (Nemes-Vita), Lob 
Béla, Hiller Pál, Rechnitzer Rezső, Spiegel 
Rezső, Lőwy B., Kaszás Soma, Stern Mik-a, 
Pollák Rudolf (Zalabér), Grosz Dezső, I ollak 
Béla, Krausz Jozsel (Sümeg) 1 — 1 korona. 
A jelen nem voltak közül belepő díj czimen 
beküldeni szíveskedtek: Weiler Dávidné 0 
kor.; dr. Singer Bernat (Szabadka.), Königs­
berg Gusztávné (Győr) u—u kor. , Meiner 
Lipotne, Spiegel Mina, Halász es tarsa (Buda­
pest), Lederer Sándorné (Sopron) 4—4 kor.; 
Woll Sándorné, Kardos Mór, Gumón Boldi- 
zsárne, Marton Mór, Grünwald Samune, Ber­
ger Jakab, Strausz Dávidné 3 - 3 korona ; 
Schorcz Albertné (Nagy- Kanizsa), Kémény 
Mór 2 2 korona. Összes bevetel 709 kor.,
melyből 2UŐ kor. 90 M. kiadást leszámítva,

maradt tiszta jövedelem 503 kor. 10 fillér. 
Mindazon t. hölgyek és urak, kik az est 
sikeréhez, úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
hozzájárultak fogadják ez utón hálás köszü- 
netünknek őszinte kifejezését. Tapolcza, 1904. 
január 0. A választmány. A szylveszteri es­
télyen jelenvoltak névsorából tévesen kima­
radtak a következő hölgyek ; Berger Károlyné, 
Weisz Dávidné úrnők: Magvasi Margit és 
Vastagh Emma kisasszoyok, mit ezennel 
helyreigazítunk.

Bezárt lemplom. Nyirad község 100 éves 
templomát bezárták, mert a boltozata any- 
nyira össze van repedezve, hogy a benne 
való tartózkodás veszedelmessé vált. Kará­
csony Kálmán sümegi szolgabiró megvizs­
gálta a templomot és azt hatóságilag be­
zár a. A templom kijavításáig az isten tisz­
teletet az iskolában tartják.

t él A sötét, sáros, csúf őszi időre hirte- I 
len megjöttek a szép, tiszta, lehér teli napok, i 
A hópelyhek, ezek a kedves, hulló téli pillan­
gók bőven szállingóznak a fekete tőidre.

! Kemény, erős téli napok járnák Itt van a tel : 
egészen. Es az öreg télapó most bekopogtat 
a nagy köháxukbu : „No léljetek, nektek jó : 
dolgotok lesz. Fenyes, előkelő, tündöklő bálok, 
korcsolyázás, vadászat, pompás meleg szoba, 
jólét, ezer mulatsággal tarkított téli élet vár 
rátok“ . . . Az apró házakba, a kis hideg, 
szomorú lakásokba is bezörget: Itt van az 
igazi nagy nyomor, a szenvedés, az éhség . . 
Fázzatok, éhezzetek ! Nektek nem irgalmá­
zok !“ Ilyen kegyetlen, zsarnok a tél — De 
egyébként figyelmes és körültekintő. Például 
a háztulajdonosoknak azt izeni, hogy a jár­
dákról rendkívül sziikséges és hasznos az 
odafagyott havat és jeget fölvágatni, el hor­
dáin i, mert könnyen szerencsetlenség történ­
hetik'. A milyen síkosak ilyenkor az utczák, 
bátran beválnának közkorcsolya-pályának.

A tapolczai csapadékmérő állomás mli- 
us deczember félévi kimutatása szerint a 
jelzett te évbe i 67 csap tdékos nap volt, 
479.6 milliméter csapadékkal A legtöbb csa­
padék 121.9 lulius hónapban, a legtöbb csa­
padékos nap pedig 19 napon at deczember -en 
volt 101.6 mm. csapadékkal. Ha tehát a le­
esett vizet a lóid be nem szívná, vagy le 
folyást nem találna, úgy majdnem lél méter 
magas »izáradásban lehetne részünk.

Az ingyenes szól ővesszőosztas beszün­
tetése. A földmivelési kormány a szőlőrekons- 
irukezió lej lesztese érdekében évek hosszú 
során át, nemcsak rendkívüli kedveznie n yes 
áru, de teljesen ingyenes szőlővesszőkkel, 
szőlőoltványokkal is támogatta a bortermelő 
gazdak1 izönséget. f.zen kedvezményt, amely 
evenkint igen tekintélyes összeggel terhelte 
meg a földmivelési tárczat, a miniszter lel­
függesztette, gondoskodott ellenben, hogy 
kedvezményes árban unnád nagyobb mérték­
ben férhessenek a szőlősgazdák az állam 
áltál beszerzett szőlővesszőkhöz és oltvá­
nyokhoz. A miniszternek a megyei al­
ispán! hivatalhoz érkezett leirata értelmében 
tehát akik már az idén ingyenes vesszőéit, 
vagy' ojtványért folyamodtak, ertesittetnek, 
hogy a kérelmezett 1. oszt. sima vesszőt 12 
korona helyett 6 koronáért, a II. osztályú 
sima vesszőt 6 korona helyett 3 koronáért, 
a II od rendű u. n. szépséghibákban levő 
szőlőoltványoknak ezrét pedig 20 koronáért 
szerezhetik be, mit a szőlészeti és borászati 

j felügyelők javaslatára a minisztérium a folyó 
hónapban fog szétosztani. A jelzett kedvez­
mény tehát oly árat szab a szolovesszokre, 
h .gy annak beszerzését még a legszegenyebb 
embernek is lehetővé teszi.

Ritka .n.tdár A bombycilla gurula, magya­
rul csonttollú madár fent lakik az északi 

I sarkvidéken s csak akkor vetődik lej óbb, ha 
I ott fönn mar neki is túlságosan hideg az 

idő. Szigorú tel idején éjszaki Magyororsza- 
cjon szokott megjelenni, delibb vidéken azon­
ban nagyon ritka Egy ilyen ritka madara 
lőttek karácsony hetéb n Murasiklon Nagy- 
hideg lehet a sarkkörök fele s valószínű, 
hogy az égi vándor azt jött jelenteni, hogy 
nálunk is beáll a szigorú tél.

A Balaton befagyott. Beköszöntött a lél, 
szén költészetével. Az egész vidéket hólepel 
boritia. A mull hét derekán a Balaton egesz 
teljességében befagyott. Jégtábla lett az örökké

hullámos kis tenger. A hullámzó felszínre 
li...10 centiméter jégpánczél borult. A Bala­
ton gyönyörű téli költészete teljes. A hideg 
tartósnak Ígérkezik. A jég napról-napra hízik 
úgy, hogy' a hullámzó Balaton teleién jó 
ideig nem csónakázik az a bizonyos halász 
legény és nem sir a kis lány a Balaton 
partján, nem szeretne senki arany hallá válni 
és Siófoktól Füredig úszkálni. Ebben a veszett 
hidegben elmegy az embernek kedve az ily 
lelkes emócziotól.

A Balatóntavi gózhajózási részvénytár­
saság deczember 31 -én lezárt mérlegét csak 
most teszi közzé. E szerint tavaly 9792 
korona nyeresége volt a vállalatnak, miáltal 
az előző övről áthozott 10874 korona vesz­
teség 11 82 koronára apadt, ennélfogva az 
igazgatóság azt a javaslatot teszi a közgyű­
lésnek, hogy „az 1902, évre osztalék ne 
adassák a részvényeseknek.“ A hévétől szál­
lítási dijakból 60796, állami és megyei segé­
lyekből 32000 korona volt A mérleg szerint 
a gőzhajók értéke 2 >661 4 korona, de volta 
vállalatnak a múlt ev végével 67113 korona 
készpénzé is. A 28,000 korona részvény- 
tőke mellett a tartalékok 221,280 koronára 
rúgnak.

Felvétel a bábaképző intézet. A szom­
bathelyi ni. kir. báhaképző-intézetben az 

I 190s tanév nyári magyar-német tanfolya­
mára a beiratások 1904. márczius I —3-ig 

í tartatnak. A felvételhez szükséges: 1. 20-40 
közötti életkort igazoló születési anyakönyvi 
kivonat 2. férjezetteknél házassági anya- 

: könyvi kivonat, 3. erkölcsi (községi) és 4. 
i orvosi bizonyítvány : végül jártasság az irás- 

ban és olvasásban. A tanfolyamban 10 tanuló 
ki magát arra kötelezi, hogy 5 even át oly 
községben folytat szülésznői gyakorlatot, hol 
okleveles bába nincsen, 100—100 korona 
államsegélyben részesülhet. Akik ezt elnyerni 

I óhajtják, az idézett okmányokon kívül sze­
génységi bizonyitványnyal és az említett köte- 

j lezvénynyel ellátott, a vallás- és közoktatási 
j nagy méltóságú m. kir. minis téri umhoz inté- 
: zett bélyegmentes folyamodványukat legké- 
I sőbben 19 >4 január 20-áig a szombathelyi 
; m. kir. bábaképző-intézet igazgató-tanárához 
! küldjék be. A tanulók kotlátok számbn havi 

20 koronáért az intézetben lakást és ellátást 
kapnak.

Hordják a jeget. A jégverem tulajdonosok
a hideg idő beálltának reális szempontból 
örülnek. Mihelyt megtudták, hogy megérett 
a jég, megkezdődött a jégpán zél darabo­
lása”^ sok szekér hordja a most már élet- 
szükséglett* vált jégtáb ákat. Kell is vele 
iparkodni, mer1 nem tudjuk, nem lennének-e 
kénytelenek később vermeiket hóval meg­
tölteni. De a jégnek nemcsak a spoi tked­
velő népség és a veremtulajdonosok örül­
nek, de a kenyér után áhítozó fuvaros és 
napszámos ember, ki a ;ég szállításával ke­
resethez jut, is hálát ad a fagy bekövetkez­

el«.
Programmbe-zód. Makkfalvay Géza fóld- 

mivelésiigyi államtitkár folyó hó 7-en érke­
zett városunkba és Hertelendy Ferencz főis­
pán vendégszerető lesenczetomaji kastélyába 
szállt. Tegnap délelőtt nagyszámú hallgatóság 
előtt tartotta általános közmegelégedésre
programmbeszédét.

Megtörtént nálunk az az eset, hogy a 
minap valaki az egész városban hazai gyárt­
mányú .Flóra“ gyertyát keresett és egyet­
len egy kereskedésben sem kapott, 1 uda- 
kozódtunk a dolog után es azt a lelvilágo- 
Hl ást nyertük, hogy a nagy közönség igé­
nyeit ezen gyártmány nem elégíti ki s igy 
ezen gyártmány raktározását kénytelenek a 
kereskedők beszüntetni Ez mind helyén 
való, mert a hazai ipar pártolása czime alatt 
nem’ fogadhat el a nagyközönség nem meg­
felelő árut akkor, midőn hasonló árban, saj­
nos, külföldi árut kell fogyasztani ; de talán 
egy’ kis jóindulattal figyelmeztetni lehetne 
a gyárat jobb productumok előállítására, 
hogy a nagyközönség ne legyen kénytelen 
filléreit a külföldre juttatni.

te

„Olcsó ojtvány szerzés“ czim alatt múlt 
heti számunkban közölt hitünkre megjegyez­
zük, hogy szívesen javítjuk közleményünket, 
ha Beké János a vád alól fölmentetik, mert 
nem czelunk senkit sem sérteni,



A
A sümegi kosárkötő tanfolyam kiállí­

tása f. hó 6-án nyílott meg. A tanfolyamon 
nemcsak a polgárok, hanem Sümeg intelli- 
gens hölgyei is részt vettek és készített 
munkadarabjaikat kiállították. Mi is kérel­
meztük a háziipari tanfolyam megtarthatá- 
sára az államsegélyt, de elestünk tőle, pedig 
hol volna okadatolubb e tanlolyok tartása, 
mint nálunk. A múlt három évben tartott 
tanfolyamok eredményei tanúi voltak az ei­
ert sikernek. Reméljük azonban, hogy a lö­
vőben lesz részünk.

A korcsolyázás áldozata. A napok óta 
tartó hideg meghozta a korcsolyázóknak, 
Halifax híveinek is a várva-várt ajándékot, a 
tükörsima jégpályát. Van is elég hive napon­
kint a szép, testedző sportnak, kipirult arcz- 
czal száguldva végig a sima jégtükrön, kik 
között volt a múlt vasárnap Palkovics György 
helybeli szabósegéd is, ki az ügyes mozdu­
latok közben oly szerencsétlenül esett el, 
hogy kulcsonttörést szenvedett. Rögtön orvosi 
segélyben részesült s Így remélhető, hogy 
nemsokára úgy kezelheti kenyérkereső szer­
számát, mint eddig, de Halifaxnak aligha lesz 
továbbra is hive.

Testvérgyilkosság szeretetből. A neme­
sen érző szív és a szárazán rendelkező tör­
vénykönyv összeütközésének megdöbbentő 
példája.ól értesülünk Nagykanizsáról. Deutsch 
Miksa 18 éves magánbivatalnok és 9 éves 
Imre öcscse régóta betegeskedtek. A lassan, 
de végzetes biztonsággal működő kór munka­
képtelenné tette mind a kettőt. Otthon kellett 
sinlődniök a gyógyithatlan betegek szomorú 
tétlenségében. Nem kereshettek, teljesen az 
apjukra voltak utalva, aki szegény ember 
létére nehezen viselte a sok gyógyítási költ­
séget. Fájt, nagyon fájt ez a nagyobbik 
fiúnak. A betegséget, amelyet kirótt rá a 
sors, meg csak tűrte volna, de megalázta és 
szüntelenül zaklatta az a tudat, hogy ó és 
öcscse megnehezíti szülői életét. Az Imre 
hagyján az még az apai gyámság alá tar­
tozik, de ő már megérett arra, maga lábán 
álljon, dolgozzék, létalapot teremtsen magá 
nak, örömet szerezzen szüleinek — és Íme, 
a betegség szárnyát szegi minden törekvé­
sének. Apjának kenyerét kell ennie és apjának 
a költségén kell szednie az orvosságot. Pedig 
az apja nagyon szegény ember. így töpren- 
kedett a szegény Deutsch Miksa, inig egy 
kétségbeesett tervet eszelt ki. Hogy könnyít­
sen apja sorsán, ma morfiummal elaltatta 
öcscsét, azután agyonlőtte. Majd maga ellen 
fordította a fegyvert, de ki ejtette csonka 
kézéből s mire fölemelte, a házbeliek bero 
hantak és megakadályozták az öngyilkossá 
got. Az asztalon levelet találtak, amelyben 
Deutsch Miksa azzal okolja meg tettet, hogy 
meg akarja szabadítani atyját két beteg gyer­
mekétől. Az ügyészség nem tartóztatta le a 
beteg Deutsch Miksát, aki önzetlen gyön­
gédségével bizony nagyon megkeserítette 
apja eleiét.

Szerkesztői üzenetek.
„Radius“. Sem verséből, sem tározóiból 

nem jön radius. A versírással tessék felhagyni, 
mert abban a költézset sok kellékeire kellene 
figyelmeztetnem, amelyek az ön verséből 
hiányzanak. Tárczái sem közölhetők. Egy 
csalódott szív kesergesei nyilatkoznak meg 
mindegyikben, de rósz alakban.

R. F Keszthely Tudósításait szívesen 
vesszük, de versét sem a Vasárnapi Újság, 
sem pedig mi hozni nem fogjuk.

Levél a szerkesztőhöz.*)
Szerkesztő uram, baj van. Az izr. nőegy­

let báljáról irt referádából a közönség azt 
szerette volna kiolvasni, amit a szedő urli 
abból bölcsen kihagyott ; a közönség azon 
része pedig, melyről n-ferens azt irta: „akik 
távoliét ükkel tüntetlek, nem hiányoztak“ zokon 
veszi, hogy igy megszólták őket. Köte essé­
gemnek tartom ezennel kijelenteni, hogy 
eszem ágában sem volt megszólni azoka', 
kik amúgy is lelkes támogatói az izr. nő 
egyletnek, sem pedig azokat, kik meghívót 
nem kaptak, bár megéldemelték vol a„ és 
igy nem is jöhettek cl. A közönséget, azt 
a minden szép és nemesért hevülö közön-

i séget nem is volt szándékom megszólni, 
j de az már egészen más dolog, hogy a re­

ferenstől megaprehendálták, hogy az egyes 
darabokat és szereplőit nem méltatta kellő­
képen. A dolog úgy áll, hogy azt a tudó­
sítást többen Írták és igy az történt, hogy 
lényege eltűnt, mmt sok bába közt a gyer­
mek. A műkedvelők találjanak elégtételt 
abban, hogv közreműködésükkel egy |ó 
ügy előmozdítói voltak. Jótékonyságot gya 
korolni már önmagában magasztos érzés 
szülője. A viszontlátásra Szerkesztő Uram !

Referens.
*! Szívesen* közöljük, a levelet, remélve, hogy az 

ügy tisztázva lesz, de engedjen meg tiszteit Referens j 
hugy múlt refuradájábol egyes dolgokat epén a nemes i 
ügy érdekében törölnü nk kellett Szerk.

KÖZGAZDASÁG, j
Miként kezeljük ujborainkat?

Ha a sok küzdelem, vesződség, anyagi ál­
dozat árán, sikerült odáig jutnunk, hogy le- \ 
szüretelhetünk, akkor hátra van egy lénye­
ges dolgunk, a melynek helytelen végzése 
elrontáatja minden reményünket, fáradozá­
sunk minden eredményét akkor, ha borain­
kat nem kezeljük úgy, hogy az olyan le­
gyen, mit a fogyasztó közönség megkíván.

Bortermelő vidék vagyunk, mégis hány­
szor tapasztaljuk, hogy a borok kezeléséhez, 
nemcsak az egyszerű gazdaember, de még 
az intelligens szőlősgazda sem ért, sok eset 
ben még a jót is elrontja s innen van az,

I hogy a külföldi borkere kedők előtt e te- 
I kintetben nem dicsekedhetünk elismeréssel.
I A helyes borkezelés első kelléke, hogy 

borainkat teljesen kierjeszsziik. Az erjedés 
tartama ü—-8 hétig tart, ami csak 18 C hő­
mérsékletben történhetik, fűtés által. Az er­
jedés tartama függ a hordók nagyságától, a 
melegségtől és a bor ezukor tartalmától. Mi­
nél nagyobb valamely hordó, annál tovább 
tart az erjedés. A ifishordokban tökéleteseb­
ben és gyorsabban erjed a bor. A tökéletes 
főerjedesaz ujbor kezelésének leglényegesebb 
kelléke, mert a jól kierjesztett bor többé nem 
erjed, hamar megtisztul, jó izü, minden egyéb 

1 munkája, milyenek a derítés, szűrés sikere- 
\ sebben végezhető. Hogy pedig az erjesztés 
1 alatt a borvirág vagy eczetgombák meg ne 

lepjék borai nkat, azért csak kotyogokkal el­
látva zártan erjeszszük borainkat.

Ha pedig már megszűnt a zajos erjedés, 
akkor leltöltjük borainkat es ismét a kotyo- 
gót leszszük rá, ügyelve arra; hogy az apa­
dás hiányát ketenkint feltöltsük.

Ezután következik a fejtés munkája, mely­
nek idejct nem a kalendúriumi terminusok, 
hanem u bor fejlődése mutatja meg Az első 
lejtést akkor végezzük, midőn a bor mar 
kellőleg megtisztult, vagyis midőn a seprű 
alkatrészek már leüllepedtek, amiről úgy győ­
ződhetünk meg, ha gummi szívócsövei a 
hordóból különböző mélységből veszünk min­
tát.

A lejtést mindaddig ne siettessük, mig a 
borban levő élesztőnek és egyéb söprű al­
katrészeknek bomlásától nem kell tartanunk, 
mig a bor a hordó fenekéig tiszta, áttetsző, 
amikor is a pincze vagy erjesztő kamra 
hőmérsékletét fokozatosan lehűtjük. Az első 
lejtést a bor faja szerint, ezen körülmények 
között deczembertől márcziusig végezzük. A 
korán szüretelt vagy gyenge bort előbb, mig 
a nehéz erős borokat későbben kell fejteni. 
Az első lejtés után borunk néhány 5 6

hét múlva leiillepedig, megtisztul és ekkor 
érkezik el a második fejtés ideje. A második 
lejtéssel sokáig nem szabad várnunk, mert 
a bor n melegebb idő beáltával ismét erjedni 
kezd és újból zavaros lesz. A második fejtés 
után borainkat ál lan i hagyjuk mindaddig, 
mig az teljesen megtisztul, ami a bor ter­
mészete szerint hosszabb vagy rövidebb időt 
igényel — és ekkor fejtjük harmadszor.

A rotthadt szőlőből szűrt vagy kellemetlen 
szaggal bíró bort négyszer ötször is le kell 
lejteni, amint azt a bor megkívánja.

Az ui bor fejtése mindig a levegőnek 
hozzájárulásával történjék, mely a bor fölös­
leges, sőt ártalmas alkotó részeinek kicsa 
palására szolgál. Ugyanazon szolgálatot te­
szi a rothadt szőlőből szűrt, továbbá kelle-

TAPOLCZAI LAPOK
mellen szaggal biró vagy sötét szinti borok­
nál a kénezés.

A borok további kezeléséről egy másik 
czikkben fogunk megemlékezni.
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APRÓ HIRDETÉSEK.

STIGLITZ ÁRMIN
és aranyműves
Tapolcza.
Pontos munkával jó 
és olcsó áruval szol­
gálni, ez az elve az 

elismert legjobb és legrégibb órás- 
és aranyművesnek:

Stiglitz Ármin.

Eladó szőlő.
lsOO négyszög öl már termő ojt- 

vany szőlő, rajta épülettel, szabad kéz­
ből eladó.

Bővebbet a tulajdonos
Szuliár Ferencznél

Tapolczán.
Egy 30 év óta fennálló

vendéglő
jó forgalmú mészárszékkel és hentes­
üzlettel, szabad kézből eladó.

Bővebbet Pentz Mihálynál Sümegen.

CSILLAG FERENCZ
czipész mester

TAPOLCZA
Fő-utcza (Gold-féle ház.)

—-

Ké-zit divatos úri , női- és gyermek­
lábbeliket. — valamint fájós lábakra 
(orthopäd) czipöket — csinos éz tartós 
kivitelben.
Javítások gyorsan és pontosan teljesit- 

tetnek.

FOGAK
és teljes fogsorok
rágásra alkalmasak a gyökér eltávolí­
tása nélkül is, továbbá eltörött és nem 
jól illő fogsorok javítását 2 óra alatt 
mérsékelt árak és részletfizetésre is 

elvállalja.
Brattan József, fogműves 

Tapolcza, föutcza volt Hoffinann-file házban.

Ház-eladás.
A Bacsányi János-utczában osztoz­

kodás miatt a 4l6-ik számú ház el­
adó.

Bővebbet Mersits István tulajdonos­
nál. 1—3

KELL DEZSŐ
oki. mérnök. Tapolcza fő-utcza o

Elvállal mindennemű felmérést és 
birtokrendezést, tervezéseket, vizepitő 
munkákat valamint szakveleményadást.



Január 10.

BRAZAY KALMAN ^xX'v^^L 
SÓSBOR^/rc? VVx^W 

KF.SZITMI

_ TAP ü lCZAI Lap oK g

OOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOÖOOOOOO

8 ' 8
SZESZ ^ 

i:\vi. Yx vvvvv

NAG” ÜVEG ARA-2 KOI? v,/, 
KIS ÜVEG ARA-1 KOI? '

Használati ulas'tas
if\dcn üveghez 

mcl'ekrve vAr\

O
Oo
oooo

IÍIERLEG ooou
gyártmánokyról szóló kepes árjegyzékemet, mely a legkülönfélébb: jjj^

EGYENSÚLY, TIZEDES ES SZÁZADOS MER oog LEGEK, GABONA, MARHA, ES HÍDMÉRLEGEK, Ooooy
O
y

továbbá

Litelesitett sul^oL é s ü r m d r ti L e L
ábráit es arait tartalmazza, érdeklődőknek készséggel küldöm

ingyen és bérmuntve

o Maszná(l fii kis mez legeli fa vitását elvdffafom,
O

3 SCHOTOLA ERNŐ, BUDAPEST

Ooooooooo
ooO Fő-üzlet VI., FONCIERE-PALOTA. Gyár VI., RÉVAV-UTCZA 1<>. O

saját ház

OOOOOOOOOOOOÖQOGÖOGOÖÖÜOÖOOOGOOOO
w ír w w v « v' T *

Romlott borokat
dohos, penész vagy hordóizüeket 

és szaguakat
azonnal

és feltétlenül megjavít a

BONORAL
mely teljesen iz és szagnélküli folya­
dék s a bornak idegen izt nem ad.

A BONOHAI,
úgy hat, mint valami derítő szer: a 
kellemetlen dohos izt tartalmazó alkat­
részeket (és csupán ezeket) a borból 
kiválasztja és magában tartja úgy, hogy 
egyszerű lefejtéssel a tiszta bortól el­
választható

Hatása biztos!
Ára egy hektóra 3 kor., öt hek­

tóra 14 kor.
használati utasítással együtt

Kapható :

Erdős Jenő
gyógyszerésznél. Egerben (Hevesmegye.)

■ — B - ■ - O
Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti cso­
magolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) 

díjmentesen megviszgáltatni.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie) 
CAMIS és STOCK BARCOLÁBAN TRIEST MELLETT 

ajánlja belföldi

0
1 N
3
i C

GYÓGY CGGNAC-ját
.t; mely franczia módszer szerint készült és az általá­

nos ausztriai gyógyszerészegyesület kísérleti állo­
mása ellenőrzése alatt all.

tO 'CD y

VI palaczk 5 korona 1 2 palaczk 2 GO 
10 palaczk rendelésénél 10°/0 engedmény.
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._ X

QQ Kapható: Tapolczán.
püpptR GYULA füszerkereskedésóben; 

qagybani eladás a Vidék részére 
Si\T'[LER JÓZSEFNÉL Nagykanizsán.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti cso­
magolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) 

I * díjmentesen megvizsgáltatni.
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ooccooccccoccoco
n ' i: mótercnkint 60 krajczárRÁ SB V6 8 töl. legfrissebb ujdonsá-
Lrwn J trok. Frankó es vummen­
nyi házhoz 
fordultával.

szállítva Gazdag mintaválasztélt posta--

Henneberg selyem-gyár Zürich
OOOÜOOOOOOOOOOOO

P^rlrlyl- -lrll jj

Tűzifa eladás.!s

Ä. Ne vegyen senki

hangszert

mig

Reményi Mihály
mű-hangszerész

legújabb képes árjegyzékét át ne.n olvasta, mely 
ingyen és bévmentve küldetik

Buda pestről.
Király-utcz i 41 1 -s■'

Rum, Cognac, Szilvorium,
likőrök, likőrkrémek stb. az általam 
készített vegytiszta eszencziák és kmn- 
pozicziókkal házilag '/8 sőt V4 rész­
ben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. Árjegyzék és hasz­
nálati utasítás ingyen és bérmentve.

Baros Gábor,
Budapest, VII. Dohány-utcza 1. A. W. 

Eszencziák és Kompozicztók gyára.

I. Bükkfa házhoz szállítva 33 kor.
II. „ , „ 29 „
I. Cserfa „ 32 „

II. „ „ v 28 „
Egészséges, száraz, szép 100 ni m,

I- sö osztályú bükkhasábfát korona 130.
II- ik „ „ korona 125,—

szállít bérme tve a tapolezai vasút­
állomásra

FRANK BERNÁT

Nincs többé tyúkszem
Ha tyu»’.szemétül meg akar menekülni, úgy ele­
gendő egy kiserlet a törvényesen védett és biz-

tosan liatö

Denzlnger
féle

„Viktória“ < 
tyúkszem

kenöcscsel e

a mvlrlvfl a legkeménvebb h ukszriut-d lehet 
megszabadulni.

Tapolcza.

y Az erdőben átvéve a bükkfa 8 
■hl koronával, a cserit ti koronával

olcsóbb.

Kgv tégely ára 1 korona 30 ti lér ; 1 Kor t>0 
filli-, brlaildésénél bénm'iitve Kapható felta­

laj.uul ;

Dcnzingcr Ármin, Újvidék

A fuvar a fa átvételénél 
rosnak fizetendő ki.

ti i'uva-
Kapható minden gvógyszertárban és 

droguistíi üzletben.

Jorgo János
órás gyári raktár Wien III 4. Rennweg Nr. 75 B

Levelezőlap elegendő, bogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet in- 
g, tn és bérmentve megkaphassa,&
uiesú bevásárlás czéljábúl. Az üz­
leti eljárás szigorúan tisztességes, 
rásiedés teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.

T-ftníp H5 ^F-T-r-vríti-r-idJj ebe:bebeeeb mmmm

Mindennemű zsebórába uj rugó helyezése 40 kr. 
Mindéi, vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb legjobb strapáezióra nick.

keltekben 36 órai járással >- frt. 30
8039. sz. valódi ezüst pánczélláncz ifi gr. 1 frt, 
7898. sz ezüst remuntoir, dupla fedelű 5 
7988. sz. Ingaóra üti miivel ‘2 súlyai 130 cm.

magas 11 50
7929. sz. Jó ébre ztő óra 1 20
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75|R. 
pontosan figyelni.

,3r- ‘"_r" >•-

A íi. é. közönség ügyeimébe ajánlom 20 sv óta fennálló

könyv- és kereskedésemet.
A I I a. n (1 <1 a n í! a g y va k 1 sí r:

a legújabb irodalmi termékekből, ifjúsági és disimiívekből. hnakönyvek
minden vallásfelekezet részére.

író és raj^Sstere; nagy választékban, nyomtatvany-raktár, ügyvédek és
l'örjeyzüséyek részére.

Alegrendelek : f vcsétryomókat és ruggyantabélyegzőket.

folyton uj anyaggal bővíteni úgy. hogy bármely kényes igényeket is
képes vagyok munkámmal kielégíteni.

KŐNYVKÖTÉSZETEMBEN
oly munkák k<‘szülnek, nedvek bátran kiállják a versenvt nagyobb

városok ily nemit iparával.

L Ö W Y B.
kon yv- os papirkereskedö. Tapolezáu.

7T -2.:~ ■■ ~gJsp -- -1 íf r-r

Nyomalott l.öwy II i.yorssajtójan Tnpolczán.
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